

В диссертационный совет МГУ.10.05  
на базе ФГБОУ ВО «Московский государственный  
университет имени М.В. Ломоносова»,  
119991, Российская Федерация, Москва, Ленинские горы, д. 1

доктора филологических наук, профессора,  
заведующего кафедрой русской и зарубежной литературы, журналистики  
ФГБОУ ВО «Тамбовский государственный  
университет имени Г.Р. Державина»  
Н.Ю. Желтовой

## ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Демичевой Натальи Алексеевны  
«Древнерусские произведения о включении Северо-Западных земель в  
состав Московского государства: проблематика, текстология, стиль»  
(Москва, 2020), представленной на соискание ученой степени  
кандидата филологических наук по специальности 10.01.01 – Русская  
литература**

Изучение репрезентации исторических событий в литературных произведениях является интересным и перспективным направлением филологических исследований. В диссертации Н.А. Демичевой, судя по автореферату, основное внимание уделяется именно этой проблематике: в работе анализируется более 30-ти различных древнерусских текстов (преимущественно летописных), посвященных этапам важнейшего исторического процесса – образованию единого Русского государства, при этом они классифицируются по точкам зрения авторов на присоединение Новгорода и Пскова к Москве в конце XV – начале XVI в.

В первой главе «Теоретико-методологические основы изучения древнерусских произведений о присоединении Северо-Западных земель к Великому княжеству Московскому» рассматривается степень разработанности темы исследования, выявляются аспекты, которые были до сих пор изучены в недостаточной степени, а также подробно описываются герменевтический, историко-литературный, текстологический методы и особенности их комплексного применения непосредственно к материалу – древнерусским текстам о включении Северо-Западных земель в состав Московского государства в летописях и рукописных сборниках. Целесообразность выбранных методов, а также разработанной диссидентом методика исследования не вызывает сомнений.

Во второй («Присоединение Новгородской земли к Великому княжеству Московскому в русском летописании XV – XVII вв.: проблематика, текстология, стиль») и третьей («Идеология и поэтика произведений XVI – XVII в. о присоединении Псковской земли к Великому княжеству Московскому») главах представлены результаты изучения конкретных

древнерусских произведений в широком историко-литературном контексте. Диссидентом предложена систематизация проанализированных текстов на основании отраженных в них точек зрения на присоединение Новгорода и Пскова к Москве, приводятся наблюдения над сюжетами, композицией, образной структурой произведений. Изложенные в автореферате основные выводы литературоведческого анализа представляются убедительными. Однако заключение исследования могло быть более развернутым.

Работа имеет четкую структуру, соответствующую ее цели и задачам. Диссертационное исследование, насколько можно судить по автореферату, обладает новизной, основные положения, выносимые на защиту, обоснованы, не вызывают существенных возражений. Согласно автореферату, материалы диссертации получили достаточную апробацию на конференциях и в статьях (участие в 21 международных конференциях и 20 публикаций, 4 из которых – в рецензируемых журналах и изданиях, рекомендованных для защиты в диссертационном совете МГУ имени М.В. Ломоносова по соответствующей специальности).

Автореферат отвечает требованиям, установленным Московским государственным университетом имени М.В. Ломоносова к работам подобного рода. Полагаем, что содержание диссертации соответствует паспорту специальности 10.01.01 – Русская литература (по филологическим наукам), а также критериям, определенным пп. 2.1-2.5 Положения о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М.В. Ломоносова, а также оформлена согласно приложениям № 5, 6 Положения о диссертационном совете Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова.

Автор диссертационного исследования на тему «Древнерусские произведения о включении Северо-Западных земель в состав Московского государства: проблематика, текстология, стиль» Демичева Наталья Алексеевна заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.01.01 – Русская литература.

Заведующий кафедрой  
русской и зарубежной литературы, журналистики  
ФГБОУ ВО «Тамбовский государственный  
университет имени Г.Р. Державина»  
доктор филологических наук, профессор  Наталья Юрьевна Желтова

3 ноября 2020 года

